#### 防控H7N9禽流感病毒 -

钟南山等专家详解H7N9禽流感病毒

# 未现人传人特征 公众无需恐慌

人感染H7N9禽流感病例。华东地 区集中发现的病毒,如何又散见于 华北?如何评价确诊病例增加速 度? 呼吸疾病国家重点实验室主 任钟南山等专家 13 日详解 H7N9 禽流感病毒:病例仍是"散在"状 态,至今仍未出现人传人特征,公 众无需恐慌。

#### 病例数增多并非传播迅速

据北京市卫生局网站消息,4 月13日凌晨,经中国疾控中心复 核,北京市综合判定首例人感染 H7N9禽流感确诊病例。

'监测手段和监测网络的日益 完善,使得发现新病例的可能性增 加。但这并不意味着病毒传播迅 速,不必恐慌。"呼吸疾病国家重点 实验室主任钟南山院士认为,从最 初发现病例至今的确诊病例数,已 经过去两个月,"这个速度并不算 快。"他认为,"前天38例,今天49 例,这个数据放在全国,增加速度 不算高,假如是前天38例,今天380 例,3800例,这种几何式增长才需 要引起高度注意。

中科院北京生命科学研究院教授高福介绍,"目前该病毒没有 人传人特征。但是它究竟是如何

气溶胶传播的证据。科学界现在 正在非常谨慎地评估这件事情 即便有传染性,也比其他季节性流 感轻得多。

#### 华北发现或与候鸟迁徙有关

-段时间以来,H7N9禽流感 病例集中在华东地区。而13日北 京确诊第一例H7N9禽流感病例。 专家认为,可能跟候鸟的迁徙有一 定关系。钟南山认为:"北京出现 散发病例,有可能跟候鸟的迁徙有 关系。这提示我们,不能单纯考虑 家禽的问题了。现在目前看起来 野禽、家禽、水禽可能性会大一些, 病毒感染没有境界之限,只能说明 禽鸟这一块需要更多的监测。但 是北京出现一个病例不能说明病 毒出现跨境传播。也许北京的病 例早就存在,只是现在才被发现。

农业部动物疫病防控重点开 放实验室主任、华南农业大学副校 长廖明介绍,这次的H7N9禽流感 病毒是一个典型重组的亚型病 毒。2011年在浙江最先发现H7N3 的鸭源病毒,韩国也曾经报道 H11N9野鸟源病毒, 这次H7N9 这 种全新的病毒或是几种病毒基因 重组变异后产生。 ■肖思思

### 本区严格落实H7N9防控措施

■刘雪峰 陆岑 郑潇萌

#### 区爱卫办:开展"五项行动"

4月11日上午,区爱卫办联合 平凉路街道,以宣传H7N9禽流感 病毒防控知识、整治环境卫生为重 点,开展了爱卫系统人感染H7N9 禽流感病毒疫情"五项防控行动" 即预防知识科普行动、卫生陋习劝 阻行动、环境卫生整治行动、违规养 禽阻止行动、病媒生物控制行动。

在违规养禽阻止行动中,街道 爱卫办联合居委会和城管部门,上 门对居民养鸡养鸭的违规行为进行 劝阻,并积极宣传禽流感防控知 识。当天上午,平凉路街道隆仁居 民区的市民健康自我管理小组成员 聆听了预防禽流感的专题讲座。

#### 延吉:防控全方位

取缔一切活禽买卖经营摊位或 场所、严格加强活禽运输等动态管 控、劝阻一切活禽散养活动……4月 12日,延吉新村街道再次召开专题 会议,研究部署并落实禽流感防控

当天下午,记者走访了辖区内 的5家标准化菜市场,场内定点活禽 经营者表示,已接到暂停营业通 连日来,区食药监分局三分所 也分别检查了辖区内饭店、学校食 堂等的食品安全情况。此次检查对 象主要以"鸡公煲"、"肯德基"等餐 饮单位为主,分别加大对餐饮单位。 超市卖场采购和经营禽类产品的监 管力度,重点检查禽类采购索证索 票和台账记录规定,要求不得采购 和经营来路不明、或不合格的禽类, 同时禁止饭店采购、饲养和宰杀活 禽。食药监部门还提醒市民,自行 加工禽类产品一定要烧熟煮透,不

此外,街道市政科相关负责人 表示,居委会干部、志愿者还深入社 区对养鸽、养鸡的居民进行上门劝 导和宣传,告诫他们暂时不要放飞 信鸽,更不能私自销售各类活禽。

#### 殷行:开展专项整治行动

4月12日,殷行街道再动员再 部署防控H7N9禽流感病毒工作。

会上明确了专项整治行动的实 施步骤:4月15日前,安排部署专项 整治行动,落实工作责任,在小区开 展宣传教育活动;4月15日下午14 点至17点,在辖区内所有居住小区 开展环境卫生专项整治行动,尽最 大努力阻隔一切可能导致禽流感病 毒蔓延的传播途径;4月15日后,专 项行动领导小组还将对各小区环境 卫生状况进行全面检查,检查成绩 纳入各居委会年终考核。

#### 国和小学:对学生进行晨检

近日,国和小学采取了一系列 措施,防控H7N9禽流感病毒。学 校成立了突发事件处理小组、制订 了突发事件报告制度、起草了突发 事件处理预案。保健老师带领全体 师生对校园进行了彻底的清洗消 毒,并对每一位来校学生进行晨检, 同时启动因病缺勤追踪制,对有咳 嗽等上呼吸道不适症状者及时测体 温,一旦发现学生有发热症状,将立 即通知家长带孩子去医院诊治,并 且告诫学生避免去人多的公共场 所,勒干洗手,养成良好卫生习惯。

### 区政协社会和法制委员会与区司法局 **举行推进法治杨浦建设协商会**

■记者 应沈漪

本报讯4月11日,区政协社会 和法制委员会与区司法局举行对口 协商会,就进一步推进法治杨浦建 设进行协商。会上,区司法局有关 负责人通报了本区法治建设工作的 推进情况。委员们对本区近年来在 法治建设方面所做的工作给予了充 分肯定,同时就进一步完善决策程 序,促进科学民主决策;注重司法公 正,维护法律权威与尊严;加强制度 建设,促进拆迁和信访工作的规范 化等提出了意见建议。

## 质监开展食品生产许可证网上申请培训 **为企业申请许可证答疑解惑**

■实习生 郑潇萌

本报讯 4 月 11 日 . 区质监局召 集辖区内部分食品企业负责人开展 了一次食品生产许可证网上申请培 训活动,共有18家企业的20名相关 负责人参加了当天的培训。

据悉,自2月1日起市质监局实 行网上办理生产许可证以来,本区 食品企业在网上提交申请材料时普

遍会遇到提交材料不成功、申请材 料不全等问题。培训会上,区质监 局工作人员向到场企业负责人重点 讲解了食品生产许可证延续换证的 最新要求和注意事项,现场演示了 网上提交申请的操作流程,并逐一 解答了企业负责人的提问。会上, 还向与会人员发放了《申请<食品生 产许可证>指导书》,以便帮助企业 及时掌握提交申请所需的材料。

复旦大学与上海海事局签署合作意向书

### 为上海海事工作提供智力支持

本报讯 4月11日,复旦大学与 上海海事局签署合作意向书,双方 将在国家海洋权益维护、海事发展 战略研究、助推上海航运与海洋经 济发展、涉海社会管理转型等方面 开展实质性研究与咨询合作。通过 建立合作伙伴关系,复旦大学将为 服务上海的地方海事工作和上海国 际航运中心建设提供全方位的智力 支持,与上海海事局一起共同促进 国家海洋事业的科学发展。

据介绍,近期复旦将与上海海 事局重点开展三个方向的合作:-是跟踪国际海事发展动态,分析研 究中国海事发展特点及现状,研究 海事中长期发展方向及战略重点,

谋划海事监管力量布局及人力资源 配布,科学推动海事管理体制机制 完善;二是结合涉海社会管理和公 共服务职能的创新,比较研究世界 著名航运中心的海事管理模式,分 析研究与国际航运中心发展相适应 的现代海事服务理念。围绕上海国 际航运中心建设,研究分析海事服 务重点领域,研究运用科技信息化 手段提升服务效率;三是研究分析 国家海洋发展战略意图、我国当前 海洋管理现状和涉海管理部门情况 以及国家海洋经济整体规划布局及 其对海事发展重点的影响。分析研 究我国周边海域外交关系走向,预 测其对海事发展的影响。 ■陶鞣烁

### 控江中学为管乐节展演"热身"



■记者 刘竹一 文/摄

本报讯 中华号角--2013 上海 之春国际音乐节管乐艺术节暨"中华 杯"中国第七届非职业优秀(行进)管 乐团队展演启幕在即,控江中学管乐 队如今正紧张有序地训练中

据介绍,控江中学管乐队组建于 2008年10月,从第二年起师生们每 一届都会在管乐节展演中献上精彩 的表演,展示出杨浦学子的精神风貌 与才艺。

"那一年管乐队从无到有,我们 跨出了格外辛苦的第一步。行进管 乐对于学校和师生来说都是百分百 的新鲜事物,半年内要能够放得上台 面,而且是国际化舞台,是极具挑战 "控江中学专职艺术教师王莹介 绍说,学校里学习乐器的学生非常

多. 但是传统的室内乐器表演和行讲 管乐有着天壤之别,后者是在快速队 形变换同时进行音乐演奏,不仅考验 器乐水平,更需要学生具备强烈的集 体意识和足够的体力。

管乐队中都是高一 生,每天早晨的半小时集体练习是大 家的必修课,力争每天前进一小步, "学习一首新曲大约需要2至3周时 间,然后要反复加强练习,我乐在其中,家人也很支持。"高一学生小程学习萨克斯7年,今年是第二次参加管 乐节展演,也很可能是最后一次,十 分珍惜这次机会。

"今年选择的几首曲子大家都耳 熟能详,《青春舞曲》要求演绎得奔放 随性, Lady Gaga的《Poker Face》虽然 是流行歌曲,但节奏很强,很工整,演 奏时反而需要相对严谨,要能够牢牢 控制把握节拍。"行进专业技术指导 老师告诉记者,学生们目前的训练进 度和效果都不错,对曲目的掌握基本 到位,但是还需加强动态练习。

"演奏所需的曲谱都是从国外 网站上购买的,国内行进管乐编曲还不够成熟。"王莹告诉记者,国外许多 高校都有专业的行进管乐队,演出经 验丰富,留学在外的原管乐队成员总 不忘把所听所闻转述给她,与学弟学 妹们分享,帮助他们打磨出更精彩的 表演

5年来,管乐队中不断有新鲜血 液加入,最早的一批学生都已步入大 学,一起练习管乐的经历成为每个成 员珍贵的回忆,"哪怕是大家在外演 出时一起沿街啃面包的画面回想起 来都觉得很美好",学生们发出这样 的感慨。